

孟凡利到深圳市信访局调研并接待来访群众

## 坚持人民至上 用心用情做好送上门来的群众工作

羊城晚报讯 12月26日,省委书记、省长、深圳市委书记孟凡利到深圳市信访局,面对面接待来访群众,现场研究解决群众诉求,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,坚持人民至上,始终牢记为民解难、为党分忧的政治责任,用心用情做好送上门来的群众工作,不断增强市民群众获得感、幸福感、安全感。

孟凡利走进来访接待厅,详细了解群众接访、来信办理等工作,听取有关信访工作情况介绍。在接访室,孟凡利认真了解来访群众反映的问题,详细询问相关问题源由和事项办理进展,并与有关负责同志现场研究完善解决举措,逐一予以回应。他强调,要始终把群众利益放在第一位,带着感情和责任做好群众工作,推动问题解决,同时举一反三完善制度安排,努力以解决“一件事”推动办好“一类事”。

其间,孟凡利看望慰问一线信访

干部,向大家致以诚挚问候和衷心感谢。他指出,信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是了解社情民意的重要窗口。各地各有相关部门要深刻认识新形势下做好信访工作的重要性,与时俱进加强和改进群众工作,切实把以人民为中心的发展思想落到行动上、体现到民生福祉不断提升上。要全面提升信访工作质效,综合运用法律、政策、经济、行政等手段和教育、调解、疏导等办法,不断提升信访问题源头治理效能,努力将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。要坚定不移走好新时代党的群众路线,坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,全面落实“四下基层”制度,推动领导干部常态化接访下访,切实把群众合理合法的利益诉求解决好。要坚持和加强党对信访工作的全面领导,完善信访工作责任体系,建设一支对党忠诚可靠、恪守为民之责、善做群众工作的高素质专业化信访干部队伍,不断提高信访工作质量和水平。(李凤祥)

## 陈杰同志任江门市委书记

羊城晚报讯 近日,省委决定:陈杰同志任江门市委委员、常委、书记;陈岸明同志不再担任江门市

委书记、常委、委员职务,省委另有任用。

(丰西西 粤组)

## 刘胜同志任清远市委书记

羊城晚报讯 近日,省委决定:刘胜同志任清远市委委员、常委、书记;殷昭举同志不再担任清远市

委书记、常委、委员职务,省委另有任用。

(丰西西 粤组)



总统筹/胡泉 林洁

羊城晚报记者 黄铁安 欧阳志强

出品/大美岭南融媒体工作室

韶关仁化县新白村:

## 茶香桃源 风和业兴

冬日暖阳洒落,韶关仁化红山镇层峦叠翠,新白村的千亩茶园漾开一片墨绿。白墙黛瓦的农舍错落有致,房前屋后的“四小园”里果蔬垂挂,生机盎然。如今游客纷至沓来的美丽乡村,数年前还戴着一顶“省级贫困村”的帽子。

自“百千万工程”实施以来,新白村以茶兴业、以治促兴,在生产、生态、治理三条主线同步发力,谱写出一曲充满岭南韵味的乡村振兴协奏曲。

作为“中国白毛茶之乡”的核心产区之一,新白村一度陷于“有好茶,难卖好价”的窘境。“百千万工程”启动后,村“两委”坚定走上“茶旅融合”之路,探索出“党建+合作社+企业”的产业联动模式。

在新红农业专业合作社的展厅里,红山白毛茶、香菇、五指毛桃等特产琳琅满目,工作人员正将打包好的茶叶发往珠三角。合作社以统一收购、包装、销售的方式,破解了村民农产品“难卖”问题,还引入餐饮民宿项目,盘活闲置农房。3年来,合作社带动农产品销售超过56万元,村集体年均增收5万元。

村后山脊上的“新白千亩茶园”,更是产业振兴的鲜活地标。沿红色步道攀上茶山,“仁化县茶产业示范园”几个红色大字跃入眼帘。该项目由村集体与广东金砂茶园有限公司共建,首期投资1000万元,已完成480亩高标准茶



新白村全貌 龙全明 摄

## 牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

惠州“十四五”期间经济总量跨越6000亿元关口

## 以工业为主要支撑,家底更实家产更新

广东21城 **这5年** 羊城晚报记者 林海生



大亚湾开发区(资料图片)

作为广东省高质量发展新增长极和新晋经济大市的惠州,“十四五”期间经济社会发展总体情况如何?有何成效和亮点?12月26日,“十四五”广东成就”惠州专场新闻发布会在广州市广东大厦国际会议厅举行,惠州市委副书记、市长陈宇航介绍相关情况。

陈宇航介绍,“十四五”时期,惠州经济总量接连跨越5000亿元、6000亿元关口,前四年GDP年均增速6.3%,提前一年完成“十四五”总量目标。

### 发展路径:坚持制造业当家

从发展路径上看,惠州坚持制造业当家,走上以工业为主要支撑的高质量发展道路。这5年,惠州的家底更实——工业总产值突破1.5万亿元,工业投资占固定资产投资比重提升至50%

以上,惠州港年总吞吐能力达1.8亿吨。惠州机场迈入“300万级旅客+万吨级货邮”阶段,今年预计航空旅客吞吐量336万人次、增长17%,在全国机场增速位列前三;航空货邮吞吐量超过1.1万吨、增长25%;26日正式开通的惠州—嘉兴货运航线,是中国商飞C909全货机在华南地区的首次商业运营,大湾区东部枢纽门户的功能日益增强。

惠州港年总吞吐能力达1.8亿吨。惠州机场迈入“300万级旅客+万吨级货邮”阶段,今年预计航空旅客吞吐量336万人次、增长17%,在全国机场增速位列前三;航空货邮吞吐量超过1.1万吨、增长25%;26日正式开通的惠州—嘉兴货运航线,是中国商飞C909全货机在华南地区的首次商业运营,大湾区东部枢纽门户的功能日益增强。

在要素上,围绕更好激活市场要素进一步深化改革,学习深圳等先进城市经验优化营商环境,组织全市1691个惠企服务专项小组全覆盖挂点服务1.1万多家“四上”企业,市场主体活力不断激发,全市实有经营主体较2020年增长36%。

### 发展格局:深入实施融深融湾

从发展格局上看,惠州紧扣“一点两面”全新定位,深入实施融深融湾行动。

在交通上,主动通港、融深、接穗、联动粤东粤北,惠州高速公路通车里程居全省前三,高铁运营里程居全省第

一,惠州港年总吞吐能力达1.8亿吨。惠州机场迈入“300万级旅客+万吨级货邮”阶段,今年预计航空旅客吞吐量336万人次、增长17%,在全国机场增速位列前三;航空货邮吞吐量超过1.1万吨、增长25%;26日正式开通的惠州—嘉兴货运航线,是中国商飞C909全货机在华南地区的首次商业运营,大湾区东部枢纽门户的功能日益增强。

在经贸上,注重用好港澳优势资源,打好“五外联动”组合拳,建成埃克森美孚惠州乙烯一期、中韩(惠州)产业园等一批重大利用外资项目和平台。“十四五”时期,外贸进出口总额年均增长超两位数,居全省首位。

在要素上,围绕更好激活市场要素进一步深化改革,学习深圳等先进城市经验优化营商环境,组织全市1691个惠企服务专项小组全覆盖挂点服务1.1万多家“四上”企业,市场主体活力不断激发,全市实有经营主体较2020年增长36%。

### 发展形态:“百千万工程”改变城乡面貌

从发展形态上看,经过3年来的实践,“百千万工程”正在深刻改变惠州城乡面貌和格局。惠州坚持山海统筹发展。北部,环南昆山—罗浮山镇村高质量发展引领区出圈出彩,建成218最美旅游公路,串联起9镇54村200多处景点,落地一批亲子乐园、康养度假和精品民宿等项目。南部,海洋经济蓬勃发展,全产业链推动现代化海洋牧场建设,率先突破黄唇鱼、大黄鱼规模化人工繁育技术,稔平半岛累计完成投

资近1300亿元,未来5年将打造成为惠州向海图强的重要平台。

惠州坚持城乡融合发展。今年1月—11月惠州市村集体经济经营性收入增长8.8%,前三季度农民收入增长5.9%,城乡居民收入比缩小至1.7:1。“十四五”期间,惠城区、仲恺高新区、大亚湾开发区经济总量先后迈过千亿元大关,惠阳区发展稳中提质,惠东县跻身全国百强县,博罗县提升至全国百强县第65位,今年有望过千亿元,龙门县呈后发崛起之势,城乡区域协调发展的美好愿景正在变为生动现实。

### 发展成色:擦亮惠州之州底色

从发展成色上看,惠州擦亮了惠州之州的美好底色。就业、教育、医疗、养老、育幼、社会保障等民生事业全面进步,新增就业41.8万人、公办学额37.4万个、医疗床位3664张、保障性住房近3万套,居民人均可支配收入预计突破5万元。建成“惠民速办”一体化诉求受理平台,受理民生诉求总量122.86万宗,按时办结率99.99%,群众满意率94.73%。空气质量居全国168个重点城市前列,国考断面水质优良率达100%,土壤环境质量保持稳定。入选国家儿童友好城市建设名单,连续6次获评“全国文明城市”,7次获评“全国双拥模范城”,蝉联全国平安建设领域最高荣誉“长安杯”,荣获省平安建设“二星平安鼎”,人民群众获得感幸福感安全感明显增强。

## 文化强省:先锋力量

### 粤北小镇的诗意图:“翁城孩子的诗”书写基层文化建设全国样本

羊城晚报记者 欧阳志强

“让萝卜再大些,就像学校的桌洞,让兔子住进去。”近日,在北京大学县域治理创新优秀案例分享现场,当羊城晚报艺术研究院和韶关市翁源县委宣传部联合打造的“翁城孩子的诗”案例亮相,稚嫩却灵动的诗句让现场专家学者眼前一亮。这份源自粤北山区的诗意图答,让以“翁城孩子的诗”为实践主体的翁城镇新时代文明实践所成为全省唯一一个荣获全国宣传系统先进集体的镇级单位,为广东“百千万工程”文化振兴写下生动注脚。

曾经闲置的镇政府平房,如今变身集阅读、服务、交流于一体的“共享空间”;藏书8000余册的公益书屋,村民捧着《翁城孩子的诗》看得入迷;志愿者服务站内,孩子们正跟着“小王老师”王绮彤(羊城晚报艺术研究院诗歌教育负责人、中国诗歌学会会员)学习诗歌创作。

### 阵地焕新:闲置粮仓里长出文化新芽

走进翁城,诗意图藏在烟火气里。清晨的菜市场,猪肉摊主剁肉间隙,会随口念出孩子笔下的诗歌;傍晚的文化广

场,“翁城李白”朱海文带着诗集,邀街坊邻里共赴一场诗歌擂台赛。这样的场景,得益于“翁城孩子的诗”独特的生长模式。

曾经闲置的镇政府平房,如今变身集阅读、服务、交流于一体的“共享空间”;藏书8000余册的公益书屋,村民捧着《翁城孩子的诗》看得入迷;志愿者服务站内,孩子们正跟着“小王老师”王绮彤(羊城晚报艺术研究院诗歌教育负责人、中国诗歌学会会员)学习诗歌创作。

更令人惊喜的是,建于1952年的“1号粮仓”,在保留历史肌理的基础上化身翁城诗歌艺术馆(翁城美术馆),“书卷气”系列展览、“翁城八景”主题展、孩子们的诗会轮番上演。定南村的中国首个“在地性+活态化”农耕文明艺术馆、五一村活化利用的广肇会馆,也成为诗歌文化蓬勃发展的重要载体。

从“四季诗会”到“诗意服装秀”,从“诗歌菜市场”到“万人研学入翁城”,他们不断创新活动形式,让诗歌融入生活的方方面面。“翁城李白”“小王老师”等

### 诗润童心:山间童声飞向全国大舞台

2023年3月,羊城晚报艺术研究院携手翁源县委宣传部,开启诗歌教育项目。

“把课堂搬到田埂上、水塘边,让孩子向春天提问,向稻浪写诗。”在翁源县委宣传部常务副部长陈德道、羊城晚报艺术研究院执行院长张演钦等“诗歌使者”的引导下,山区孩子的想象力“破土而出”。3年间,举办诗歌讲习活动超100场,覆盖全镇小学生,孩子们创作诗歌近5000首,《翁城孩子的诗》两辑出版,印数达3万册。

从“四季诗会”到“诗意服装秀”,从“诗歌菜市场”到“万人研学入翁城”,他们不断创新活动形式,让诗歌融入生活的方方面面。“翁城李白”“小王老师”等

## 一餐饭,搭起“老友记”幸福生活圈

广东长者饭堂累计服务老人超5330万人次

### 一餐饭,也能科普健康知识

羊城晚报记者 高焓

“你今天也来了!”中午时分,80多岁的莫姨拄着拐杖来到广州市越秀区人民街社区饭堂,和“饭搭子”打招呼,工作人员还帮莫姨把饭菜端到座位上。这家社区饭堂,也是长者饭堂,不少老人吃过饭后并不急着离开,还会再看看社区饭堂内的餐饮搭配、健康小知识。

吃好饭是民生“食”事。广东以长者饭堂小切口,加大保障和改善民生力度。一餐饭、“饭搭子”、健康贴士……在这里,老人们满足的不只是胃。截至2025年8月底,全省共有“长者饭堂”(助餐点)3705个,累计服务老年人超5330万人次。长者饭堂已成为广东“老友记”的生活搭子。

堂的普通餐食稍高,目前选用这一食谱的老人以颐康中心的临托、全托老人为主。

社区饭堂和长者饭堂的定位是否有冲突?蔡锦勇说,长者的用餐高峰在12点之前,而上班族来用餐大多在12点之后,对饭堂来说,能够服务更多人群也有利于可持续运营。

### 一餐饭,丰富养老生活圈

广东着力完善多元养老助餐服务,长者饭堂建设被纳入“百千万工程”督查事项。广东还将特殊困难老年人助餐服务列入省基本养老服务清单,召开“长者饭堂”建设工作推进会向全省推广可持续发展经验。

在广东,长者饭堂融入了老人的生活圈。在广州越秀,全区长者饭堂超百家,年均用餐超百万人次,实现助餐配餐“15分钟服务圈”全覆盖,通过综合

施策推动长者饭堂优化提升,越秀区长者饭堂服务入选全国2025年老年友好型社会建设典型案例。

在广东,各地积极探索长者饭堂长效运营。珠海率先探索“长者饭堂”市场化运营,起草《珠海市进一步推动老年助餐服务提质增效行动方案》,推动“长者饭堂”可持续发展。韶关兴通过个人出一点、企业让一点、政府补一点、慈善捐一点、志愿助一点的方式筹资,让特殊困难老人用低廉成本享受到暖心餐食。

记者了解到,广东省将深化老年餐服务发展,定期组织社区工作者、志愿者、养老顾问等上门走访,重点面向高龄、独居、失能等特殊困难老年人及其家属,加强精准宣传和需求摸排。同时,对运营困难的站点进行优化整合,提升运营效率,防范系统性风险,切实把老年助餐服务办好办实。